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ГЛОБАЛІЗАЦІЙНІ ПРОБЛЕМИ  

ПРОФЕСІЙНОЇ (ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ)  
ОСВІТИ УКРАЇНИ 

 
Зміни цивілізаційного значення, що відбуваються в сучасному світі, 

поєднують великий динамізм і універсальний характер. На розвиток дер-
жави і суспільства впливають дві надзвичайно важливі тенденції: перехід 
до науково-інформаційних технологій та глобалізація соціальних проблем. 
За словами В. Кременя, перехід до науково-інформаційних технологій  
орієнтований на розвиток людини, яка є показником «рівня прогресу кож-
ної країни» та розвитку індивідуальності, яка «набуває статусу головного 
важеля подальшого розвитку будь-якої країни», а глобалізація означає, що 
«конкурентоспроможність, конкуренція, суперництво націй, країн, держав 
набуває глобального, загальнопланетарного характеру і буквально охоплює 
всі сфери життя» [4]. У таких умовах Е. Іванченко зазначає, що «з’явля-
ються нові види діяльності, які ставлять людей перед необхідністю мобі-
льно реагувати на зміни, що відбуваються, особливо в ситуації невизначе-
ності та ризику» [3]. Поступово людина стає більше усвідомлювати власну 
цінність та неповторність, роль у побудові суспільства. Образ сучасної лю-
дини асоціюється з образом людини, здатної «будувати своє життя». Тому 
традиційний зміст П(ПТ)О не відповідає сучасним вимогам, як роботодав-
ців, так і самих студентів, які здобувають професію в ЗП(ПТ)О. При такому 
підході до підготовки майбутніх кваліфікованих робітників виникло проти-
річчя між потребами особистості, суспільства та системи П(ПТ)О. 

Україна, яка прагне інтегруватися у світ і в європейський простір, не 
може залишатися осторонь глобалізаційних процесів, що відбуваються сьо-
годні і які зачіпають майже всі країни світу. Беручи до уваги стратегію роз-
витку України в умовах глобалізації, можна сказати, що поряд з можливими 
ризиками, ці процеси дають нашій державі реальний шанс зайняти гідне 
місце на новому етапі цивілізації, заснованому на науці, освіті та інновацій-
них технологіях. Важливими векторами глобалізації є освіта (у тому числі 
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професійна), яка не тільки не залишається осторонь глобалізаційних проце-
сів, а й активно бере в них участь. Прискорення глобалізаційних процесів в 
економіці та політиці висуває нові вимоги до структури та якості освіти [1]. 

Нині завданням П(ПТ)О є оновлення нормативно-правової бази, роз-
виток П(ПТ)О з урахуванням європейських тенденцій та потреб нашої краї-
ни, виділення як основної реалізації концепції багатоступеневої П(ПТ)О, 
розвиток і реалізація особистості. орієнтована на інноваційні педагогічні 
технології та системи [6]. 

Ще одним проявом глобалізаційних змін у професійній (професійно-
технічній) освіті став Туринський процес (2010 р.). Але формування полі-
тики Європейського Союзу у сфері регулювання розвитку професійно-тех-
нічної освіти почалося значно раніше. Наприклад, цінність Лісабонської 
конвенції (2000 р.) полягає в обґрунтуванні положення щодо взаємодії «між 
політикою в галузі економіки, зайнятості і розвитку людських ресурсів на 
основі забезпечення високоякісної професійної освіти і навчання та підви-
щення ефективності використання інвестицій в людські ресурси». Лісабон-
ська стратегія (Копенгагенський процес, 2000 р.) основною метою визна-
чила створення в Європі системи професійної освіти, яка стане загально-
визнаним еталоном якості у світі. Європейське регулювання окреслило такі 
базові вміння, які мають формуватися в рамках неперервного навчання: 
знання інформатики; іноземних мов; технологічної культури; підприємли-
вість, а також якості й уміння, необхідні для суспільного життя.  

Доповідь Європейської Комісії «Про конкретні майбутні завдання для 
системи освіти та професійної підготовки в Європі» у місті Стокгольмі 
(2001 р.) містить пропозиції щодо спільних дій країн-членів у сфері освіти 
і є першим документом, що пропонує уніфіковану стратегію розвитку наці-
ональних освітніх політик, включаючи такі кардинальні зміни: 

1. Підвищення якості та ефективності систем освіти та підготовки в 
країнах ЄС.  

2. Спрощення доступу до всіх форм освіти упродовж життя.  
3. Посилення відкритості систем освіти та підготовки фахівців у 

всьому світі.  
Копенгагенська Декларація Європейської Комісії та міністрів освіти 

європейських країн з розвитку співробітництва в галузі професійної освіти 
і навчання в Європі (2002 р.) розставила певні акценти, зокрема [7]: збіль-
шення привaбливості професійно-технічної освіти для молоді; паритетність 
вищої та професійно-технічної освіти.  
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Копенгагенська Декларація була спрямований на реалізацію низки  
завдань: створення єдиного європейського простору в галузі професійної 
освіти і навчання (ПОН); забезпечення прозорості кваліфікацій за рахунок 
упровадження Європейського резюме; запровадження єдиної рамки квалі-
фікацій для забезпечення порівнюваності та прозорості національних ква-
ліфікацій; розробки загальних принципів визнання неформального і спон-
танного навчання; розробки кваліфікацій і компетенцій на галузевому рівні 
у рамках різних програм ЄС; забезпечення якості і розробки загальних кри-
теріїв і принципів оцінки якості ПОН для підвищення економічної ефектив-
ності від інвестицій; задоволення потреб у навчанні викладачів і майстрів 
ПОН шляхом участі, підвищення ролі і мотивації педагогічних працівників 
професійних навчальних закладів.  

Туринський процес, розпочатий у 2010 р. за ініціативи Європейського 
фонду освіти, поставив за мету – аналіз професійної освіти в країнах-учас-
ницях на основі зібраних статистичних даних, що дає змогу моніторити  
тенденції розвитку, розробляти прогнози, а також обмінюватися досвідом 
у сфері професійно-технічної освіти. Стратегічна мета – реформування  
систем професійної освіти в постсоціалістичних країнах Східної Європи та 
приведення їх у відповідність до європейських стандартів. 

Відновлення престижності робітничих професій, їх конкурентоспро-
можність, забезпечення стійкого та інклюзивного зростання є одним із го-
ловних викликів для України. 

Сьогодні лише 20% випускників українських шкіл обирають нав-
чання у профтехучилищах, притому що у Європі в середньому цей показ-
ник становить 40%, а в деяких країнах ЄС сягає 70% [5]. Тому сьогодні 
вплив Туринського процесу на розвиток професійної (професійно-техніч-
ної) освіти в нашій країні дуже важливий. 

З метою модернізації власної професійної (професійно-технічної) 
освіти Україна приєдналася до Туринського процесу у 2010 році, але прак-
тична його реалізація розпочалася лише у 2013 році, коли Європейський 
фонд освіти розробив пілотний проект «Туринський процес – розвиток  
потенціалу регіонів». Ним було охоплено чотири області (Хмельницька, 
Сумська, Вінницька та Дніпропетровська) та м. Київ [8].  

Метою пілотного проекту – здійснення аналізу системи професійної 
освіти та навчання для виявлення існуючих проблем, обміну досвідом і  
визначення перспектив розвитку системи підготовки робітничих кадрів у 
регіоні.  
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На регіональному рівні Туринський процес проходив у три етапи.  
Перші два передбачали створення робочої групи та збір аналітичних даних 
щодо професійної освіти регіону. Так, на Дніпропетровщині у 2013 році  
робота зі збору інформації тривала близько трьох місяців. Фахівцями робо-
чої групи проекту були вивчені та проаналізовані особливості 52 профіль-
них училищ регіону. Зокрема, розглядалися рівень матеріально-технічного 
оснащення навчальних закладів, перспективи випускників училищ на су-
часному ринку праці та співвідношення затребуваності спеціальностей се-
ред учнів і роботодавців.  

На третьому етапі відбулося обговорення попередньої версії докумен-
ту з Федерацією організацій роботодавців області, навчально-методичним 
центром професійно-технічної освіти області, обласним центром зайня- 
тості, департаментами економіки та соціального захисту населення та  
головного управління статистики області. За результатами обговорення 
прийнято остаточний варіант звіту-аналізу регіонального рівня «Туринсь-
кого процесу» [2].  

У 2016 р. у контексті децентралізації в Україні підготовку звіту Турин-
ський процес реалізовано на двох рівнях національному – з підготовкою  
національного звіту «Туринський процес 2016-17. Україна» та на регіона-
льному – аналіз систем професійно-технічної освіти проведено у двадцяти 
п’яти регіонах України та у м. Києві. Систему професійно-технічної освіти 
кожного регіону проаналізовано з позиції бачення її стану і перспектив  
розвитку; результативності у реагуванні на потреби економіки та ринку 
праці; ефективності врахування демографічних, соціальних та інклюзивних 
потреб; якості системи професійно-технічної освіти; аспектів управління і 
фінансування. Важливу роль було приділено стану працевлаштування ви-
пускників, орієнтації навчальних програм на запити ринку праці та особли-
востям взаємодії освіти та бізнесу.  

Відповідно до висновків європейських експертів, однією з ключових 
проблем, яка потребує негайного вирішення є відсутність ефективного  
реагування системи професійної освіти на запити економіки та ринку праці. 
Причинами такої ситуації є передусім відсутність дієвого прогнозу еконо-
мічного розвитку регіонів та пов’язаних з ним запитів на кваліфіковану ро-
бочу силу у формі регіонального замовлення, а також слабка взаємодія між 
освітніми закладами та роботодавцями. 

Безумовно, Туринський процес сприяв позитивним змінам. Серед них: 
початок реорганізації професійно-технічних навчальних закладів освіти у 
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багaтопрофільні центри професійної освіти, модернізація матеріально-тех-
нічної бази, здійснення навчання за інтегрованими спеціальностями, пошук 
нових підприємств-замовників, необхідність законодавчих змін і децентра-
лізація.  
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